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A „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala Rimaszombat Losonczi-utcza 24. sz., nemkülönben minden hazai postahivatal. Az előfizetések 
legczélszerűbben posta-utalvány utján eszközöllietók. — Hirdetéseket csak a kiadóhivatal vesz fel.

A feltámadás ünnepén
A keresztyén világ ma nagy jelentőségű ün­

nepet ül.
„A sir üres, a kő el van gördítve . . . .  az 

LTr föltámadott!“
Alleluja hangzik a templomokból . . . A hívők 

áhítattal éneklik és szent lelkesedés szállja meg a 
sziveket fényes palotában úgy, mint a szalmafedelü 
kunyhóban egy iránt.

Nagy eszmét fejez ki ez ünnep.
Az „isten-ember“ megváltó munkájával nem­

csak uj és tisztább istenisrneretnek, hanem uj és 
tisztább é l e t n e k  lón alapitója, saját életével ad­
ván példát, hogy egymást szeressük, egymásért 
éljünk-haljunk. Ez az ó tanainak örök kútfeje, mely 
soha ki nem apadhat. Ez hódítja meg a világot, 
mert világosságot áraszt az emberi szívbe és agyba. 
O tanított meg arra, hogy az élet nehéz küzdelmeit, 
szenvedéseit türelemmel, lemondással elviseljük.

És elviseljük ? Ah, az életet, az anyagi jóllét 
szere tote, a nagyravágyás, az irigység daenionai 
kisértgetik . . . !

Ilusvét napján jusson eszünkbe, hogy küzdel­
meink, szenvedéseink az élet egyik osztályrésze, s 
csak ki erősen állta meg helyét e kisértések között, 
diadalnmskodhatik s várhatja a megváltás napját.

Legyen hát ez ünnep a megváltás nagy nap­
ja mindnyájunkra. Uj hit, uj meggyőződés, uj erköl­
csi elvek, jussanak bennünk diadalra, hogy az em- 
beiiség folytonos újjá születésében, fejlődésében s 
a szel lem világ halhatatlan alkotásaiban érvényesül­
jön a keresztyénig ereje : — hogy a munkás sze­
retet, a közboldogságra törekvés az embereket, 
a népeket közös családdá csatolja össze.

A természet maga is összejátszott az egyház 
hagyományaival s ünnepet ül, a föltámadás ünne­
pét. A mosolygó ég, a vidáman zöldelő mezók, a 
fakadó rügyek uj életet jeleznek ; a lombosodó fák 
ágai közt csattogó s a mező magasan szárnyaló 
dalosai hirdetik a természet föltámadását — a 
tavaszt.

Ez a mindig megújuló tavasz honoljon min­
den emberi kebelben. — b—n—

T A R C Z A .
A mai nemzedék.

in.
Nagy embereknek meg van az a szerencséjük, hogy 

munkásságuk, genrejiik az utódoknál utánzásra talál. Bájuk 
nézve szerencse az, mert a tartalmat, gondolataik magvas­
ságát az ifjú nemzedék nem tudván utolérni, csak az elő­
dök nagyságát tünteti föl inkább, mig az irodalomra nézve 
határozottan káros hatást gyakorol.

Arany János, kinek dicsősége szintén a múlté már. 
mindazonáltal a jelenben is teljes lénnyel világot, — Tompa 
Mihály, e soha eléggé nem méltányolt halhatatlanunk : szin­
tén hagytak magok után egy újabb generatitót, mely nyom­
dokaikat a költészet országábau híven követi. Az az elbe­
szélő, ez a vallásos ihletű lyra mezején. Hanem az utánzók 
az irodalomra ez úttal nem gyakorolnak káros befolyást, sót 
azon véleményünket is koezkáztatni merjük, hogy Arany és 
Tompa utódai, ha működésüket ebben az aránybau Folytatják, a 
minőben kezdették, egykor említett nagyjaink mellett méltó 
helyet fognak foglalni irodalmi panteonunkban.

Kis József, a serkei zsidó korcsmárosué lia, kinek fo 
gékony lelkére boldogult emlékű Alroási Balogh Sámuel 
református pap gyakorolta az első hatást, az Arany által 
cultivált téren próbálta meg erejét. Fellépésekor Arany Já­
nos már dicsőségénék csúcspontján állott; „Elveszett alkot­
m á n y i és „Toldi“ja mint koszoruzott remekművek, már 
rég a közönség kezében voltak s a hatvanas évek derekán 
a magyar balladairodalomra nézve epochalis jelentőségű bal­
ladáit széltében-bosszában szavazatták. Az általa mivelt ver- 
selesi mód. a sikerrel használt népies nyelv, a stylus fen­
sége és tisztasága költői genialitássa! párosulva, valának a 
Kis József vénájának iskolái. Az 18G8-ban kiadott „Zsidó

E. E. E.
E három betű díszítette miud a kilencz zász­

lót, mely magasra emelt zászlók alatt a múlt évi 
j itiiius hó 28-án, az ország külömböző részeiből 
összesereglett deli férfiak vonultak végig a főváros­
nak zászlókkal, szőnyegekkel s virágokkal feldíszí­
tett utczáin. A kísérők ezrei keveset törődhettek e 
három betűvel, mert azok értelmét 480 edzett em­
berről tisztán leolvasták. „Ha pedig elkísérte egész 
az ünnepély színhelyére a vig sereget, a gondolko­
dó néző látta, mi történt ott a kiállítási területen 
felállított csarnokban, az első országos tornaünne­
pély alkalmával; lehetetlen, hogy ne lett volna szi­
vében egy olyan érzet, melynek más kifejezést nem 
tudott adui, mint: É. É. E. És a látottak után az 
éljenzések elcsendesülésével, bizonyosan elmerengett 
Eötvösnek ezen mondása felett: „Nincs nagyobb 
boldogság a világon, mint erőnknek öntudata, ép 
azért főélvezetünket erőnk gyakorlatában kell ke­
resnünk.“

Ez ünnepély lezajlott, a jelenvoltnak távoznia 
kellett. A mikor pedig csendes otthonában a kiállí­
tási mámort elűzte magából, ismét megújult agyá­
ban ilyenféle gondolat: mit ér a pompa és bár 
mily gazdagság,, mit a hir, rang és bármily nagy­
ság, ha nincs E. E. E.

Mint egv varázsütésre ezen ünnepély után 
egyik egyesület a másik dián áll fel, bar a kezdet 
mindeniknél nehéz, de különösen egy egyesület fel­
állásánál mennyi egyengetésre van szükség, jól tudja 
mindenki; és mégis egyik a másik után megfon ­
tolással, igaz meggyőződéssel vési szivében c bárom 
betűt, mert tapasztalás és élő példák után indul.

Városunk szép szánni ifjúságából is lehettek 
többen tanúi e három betű itt-ott élő alakban va­
ló feltűnésének. Bizonyosan azért nem tértek ki a 
kezdeményezés elől. mert meg vannak győződve 
ennek szükségességéről és tévútra sem hagyják ma­
gukat vezettetni, hanem lelkűkbe vésik e három 
betűt, örömmel fognak csoportosulni a kezdemé­
nyezés körül, hogy magukévá tegyék a kincset, mely­
nek megszerzéséhez nem kell anyagi áldozat, csak 
akarat és kitartás. Nem törődve e három betű je­
lentőségével, mert tudják, hogy értelme az arczról 
is leolvasható , lesz, s ekkor büszkén fogják zász­
lójukra írni: É p s é g  E r ő  E g y e t é r t é s .

dalokéban még csak a nyelvet utánozza, noha a „Dal a 
szegény Arje“ról czimü népies balladájában később kifejtett 
tehetségének jelentékeny erejet mutatja. 1870-ban újabb fü­
zettel lépett a világ elé. A kritika méltánylattal fogadta s 
valóban „Lea Eszter“, „Simon Judith“ bátran sorolhatók 
irodalmuuk legszebb ily nemű termékei közé.

Az Arany János által oly nagy sikerrel cultivált tér 
tehát nem maradt parlagon, mert Kis József 1870. óta is 
sok erőről és tehetségről tanúskodó költeménnyel bizouyitá 
be, hogy nagy mesterének méltó tanítványa lesz.

De Jakab Ödönben Tompának is méltó örököse támadt. 
Tompa mély érzelmű, vallásos ihlettől áthatott költő volt. 
Kinek melancholikus kedélye inkább a belső reflexióra haj­
lott, s költészetével nem annyira hatást akar elérni, mint 
inkább az örök szépet és örök igazságot keresi. A világ 
folyása, a csalódás az igazság feltalálásában optimista gon­
dolkozását gyakran a skepsis örvényébe sodorja s e miatt 
költeményein jobbára borongó fájdalom hangja vonul végig, 
hanem azért sohasem tántorodik el, mindig hisz, mindig 
remél, s még a szenvedések és csapások között is lelki nyu­
galommal mondja: „Uram, legyen meg a te szent akara­
tod.“ Tompa költészetében a megnyugvás, Petőfiében a bé- 
kétlenkedés oly vonások, melyek csak nagy szellemek tulaj­
donai — s ép ezért alkalmasok az utánzásra. Mig Arany 
Jánosnak költészetét, addig Petőfinek és Tompának költé­
szete mellett leginkább kedélyét igyekezett a fiatal nemze­
dék elsajátítani. Csakhogy a mily könnyű a való életben 
békctlenkcdni s mindenben gáncsot találni, ép oly nehéz, 
a máskülönben ellenkező természetű embereknek a költé­
szet országában sikerrel zsörtölődni; s meglorditva: a mily 
nehéz a való élet hétköznapi küzdelmeiben megnyugodni: 
ép oly könnyű az Íróasztal mellett a sors intéző kezének 
munkáiban megnyugvást praedikálni.

Ebből magyarázhatni ki azt, hogy Petőfit sikerrel iro­
dalmunkban senki, Tompát és Aranyt többen sikerrel utá-

Mert „mozgeás az élet, eró a mozgás és egész­
ség az erő.“

Erő alatt azonban, nemcsak a nyers erőt ért­
jük, hanem a kiművelt, a tökélesitett tehető képes­
ségeket, melyek az élet minden irányú mozgalmai­
ban a nagy mérvű akadályokat legyőzni, az ember 
czéljait elősegíteni vannak hivatva.

Magat a nyers erőt kisebb-nagyobb mérvben 
megadja az embernek a természet; de hogy na­
gyobb szabású czéljainak kivitelében hatalmas esz­
közöket ;birhassunk bennük, azokat ápolnunk, fej­
lesztenünk és tökéletesítenünk kell.

Minden irányú és fokú törekvéseinkben azon­
ban, ha eredményt akarunk elérni, kell, hogy bi­
zonyos rendszer, egyöntetűség és szabályszerűség 
uralkodjék eljárásunkban, a tornánál is akkor, mert 
csak úgy válhatunk edzett tornászokká, ha azt ok­
szerűen és módszeresen gyakoroljuk. Az emberi 
erőt nem szabad csupán egy irányban fejleszteni, 
hanem mindazon természetadta erőket és tehetsé­
geket tervszerűen s harmóniában kell gyakorolni, 
melyek rendelkezésünkre állanak, hogy az ember 
sokoldalúkig kiművelt erejével érvényesíthesse ma­
gát.

Az erők és tehetségek azonban, melyeket a 
természet az embernek adott, sokfelék,

Nehéz, majdnem emberfölötti munka ezeknek 
együttes és harmonikus kifejlesztése. De végre 
meg kell birkózni a nehézségekkel s igyekeznünk 
kell. hogy a nagy és első sorban élőnkbe helyezett 
czélt legalább megközelítőleg elérjük.

Ez alatt természetesen nem azt értjük, hogy 
„törik-szakad“ „hübele Balázs“ módjára csak egy 
czél lebegjen szemünk előtt, őrült szenvedéllyel és 
gondolkodás nélküli vakmerőséggel neki vágunk 
és minden erőnket tulcsigázva, minden tehetsége­
inket kizsákmányolva törekszünk a kellő tökélyt 
elemi, hogy azután, midőn ahoz eljutottunk, mint 
kifáradt pára, az útjelzőnél megállunk s elmond­
juk : „megtettük kötelességünket, többet tenni nem 
tudunk“.

A tökéletesedés alatt nemcsak erőink tökélete­
sítését, tartósabbá tételét, hanem fajunk izmosodá­
sát, gyarapodását, a szellem nagyobb szabású cse­
lekvőségét, működését és remeklését, a test szívós­
ságát, rugékonyságát, az élet {hosszabbítását, ma-

nozták, — sőt Petőfi követői, hírnevükben nem is emelked­
tek addig, mig más egyéniségükhöz inkább illő téren önál­
lóságra nem tettek szert, Tompa és Arany követői azonban 
a mesterük által taposott utou is önállóságra vergődtek.

Ez utóbbiak sorába tartozik Jakab Ödön a fiatal köl­
tői uemzedék egyik legtehetségesebb tagja. Erdélyben a 
Székelyföldön született szegény székely szülőktől. Korán 
árvaságra jutva a maros vásárhelyi ref. collegiumbau tanult, 
hol Meutovich Fereucz és Tolnay Lajos csepegtették lei­
kébe a költészet iránti kora előszeretetet. Tanulótársai kö­
zül borongó kedélye által kiválott, mire atyja halála adott 
okot, de később a borongás aunyira természetévé válóit, 
hogy ha még lett volna is hajlandósága az élénkségre, az 
édes atyja halála által okozott fájdalom s szegény özvegy 
anyjának küzdelmei, gyermeki vidám kedélyére akkora ha­
tással voltak, hogy mélabus hangulata második természe­
tévé válott.

Tanári pályára készülvén, az egyetemi cursus hallga- 
ása czéljából Kolozsvárra ment. Képességét azonban már 

a Vásárhelyi önképzó körben próbára tetto s ottani sikerei 
arra ösztönzők, hogy az erdélyi lapokban szerencsét pró­
báljon. Sőt egy kis szerelmi költeményét egyik budapesti 
divatlapba is beküldő, de ez tekintettel a szerző ismeret­
len nevére, a költeményt — habár sikerült — egyelőre 
félretevő.

Kolozsvárt a költői hangulatú Hegedűs Istvánnal s a 
széptehetségü, sokat ígérő, de könnyelmű életmódja miatt 
korán sírba szállt Indali Gyulával lépett szorosabb barát­
ságra. Ekkor jelent meg a „Fővárosi lapokban“ „Nem 
látták a kicsi fiam“ czimü költeménye, mely ismerősei és 
barátai körében feltüuést keltett. Általában a „Fóv. lapok“ 
annak daczára. hogy mindennapi szépirodalmi lap, szerkesz­
tőjének becsvágya folytán oly magas irodalmi szinvoualon 
állott, mely már régóta csak tekintélyesebb irók müveit 
közölte s igy Jakab Ödönnek is szerencsét lehetett kiván-

t
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gasztosabbá tételét, az emberiség emolkedettebb 
jólétét, megifjulását, föl virágzását értjük.

E tökéletesedés migasztos nagy ezél, mely 
után törekedve első sorban erőinket, tehetségein­
ket, tehát a testi és szellemi erőket kell kifejlesz­
teni, mert az ember test és lélek ugyan, de a ket­
tőt külön választani nem lehet. „Ép lélek csak ép 
testben él.“

Városunk nemes ifjúsági már sokkal tovább 
van, mint az öregek voltak. Mig amazok azt mon­
dogatták egymás között: „apáink is elvoltak torna 
nélkül, mi is meg leszünk!“ Csakhogy azok a j )  
öregek úgy tornáztak, hogy maguk sem tudták és 
mégis többet tornáztak, mint az, ki mindennap csak 
egy órát tornáz. Fiatal korukban pedig nem voltak 
reggeltől estig az izzadásig felhevült hivatalszobá-oo o o .
nak fülledt levegőjére kárhoztatva, mig a kik való­
ban erősebb test mozgásokat nem tettek soha, van 
alkalmunk tapasztalni, hogy hány oldalról fáj azok­
nak. Belátta ezt a fiatalság, hogy már nekünk úgy 
nem lehet. Szüksége volt valamire. De alig hang­
zott el a felhívó szó, kitalálták mi a szükséges? 
Rögtön összeült az értekezlet, mely kimondotta, hogy 
legyen „Torna-egyesület“.

Castellar azt mondja: „Ha már örökös küzde­
lemre vagyunk kárhoztatva, hogy fáradhatatlan har- 
czosok vagyunk és oly fegyverekkel bírunk, hogy 
azokkal szakadatlanul küzdjünk és újra küzdjüuk: 
küzdjünk korán, nem a halál, hanem az élet miatt, 
nem az ellenségekkel, hanem a versenytársakkal; 
nem, hogy elragadjuk a menyasszonytól a vőle­
gényt, az anyától a fiút, hanem hogy azokat támo­
gassuk, hogy fölvegyék ereikbe a föld legéltetőbb 
részeit, s agyaikban a szellem legragyogóbb esz­
méit, hogy igy a harcz egy végnélküli harcz le­
gyen, melynek eredménye egy vér nélküli győzelem, 
mely minket a legszentebb közvetlen közösségbe hoz 
a természettel, az emberiséggel és az Istennel.“

Ha aztán a kezdet nehézségeit leküzdöttük, 
jó vezetés alatt és kitartás mellett eljutunk oda, 
hogy a három betű’ értelme arczunkon is mcglát- 
szassék. A mikor pedig egész lényünk elárulja a 
tornászt, méltán ráírhatjuk a három betűt mi is 
zászlónkra, melyet magasan lobogtatva, sok jó ba­
rátot fog körébe gyűjteni. — Tudják a fiatalok jól, 
hogy a jelen nemzedék megedzése által alapját 
vetik meg a jövő sarjadék életképességének.

Az ilyen fiatalságot lehet szívből üdvözölni, 
mely tettre kész, bátor és edzett. Ilyen ifjúságra 
van szüksége e hazának.

Fel tehát uraim ! Sorakozzunk a „Torna-egye- 
sület“-ben. Csatlakozzunk azon hazafiak táborához, 
kik korábban keltek és már zászlójukon díszeleg: 
„Épség, Erő, Egyetértés!“ Benkó J.

tanfelügyelőnk — hisz jól ismeritek ót ott Turóczbaa,
«wimíirmm'Vrti tanüirv állapotáról, s nem íosteli

seges

Pánszláv hangok Gtimorbol.
Lapunk egy barátjától kapjuk a turócz-szent-mártoni 

„Národnie Nov'my“ folyó évi 28-ik számában megyénkből 
keltezett levelet, melyet azért közlünk, hogy olvasóközön­
ségünk lássa, mikép gondolkozik nemzeti kulturális törek­
véseinkről az ellenpárt, továbbá és főkép azért, hogy vi­
szonzásul az itt közölt támadásokra még jobban csoporto­
suljon a gömörinegyei magyar közművelődési egyesület által 
kitűzött zászló alá, s annak czéljít, kiki a maga körében 
előmozdítani és megvalósítani igyekezzék. A J. B. aláirásu 
íamózus levél következőkép hangzik:

„Göinörből, február hó 16. Ha az ember a mi gömöri 
„magyarón“-aink istenkáromló gyalázatos tetteit figyelemmel 
kiséri, csaknem kedve van Ciceróval felkiáltani: quousque ?

Nem rég közölte a gömöri zuglapokban Groó Vilmos

ni ahoz. hogy e tekintélyes lap első hasábján állott neve. 
Ez útmutatásra ama bizonyos divatlap is kiadá Jakab sze­
relmi költeményét — a beküldéstől egy évre.

Ez volt Jakab Ödön költői pályályának kezdete. Arany 
János egyszerre lépett a világ elé, — nem kezdett, hanem 
egyszerre hódított. Petőfi évekig küzdött az előítéletekkel, 
inig költészetének tekintélyt tudott szerezni; és azóta a ..mai 
világban a kezdetnek ezer nehézségei vannak. Jakab Ödön 
mint alig húsz éves ifjú, ki még a professorok ítélő széké­
től is remeghetett, a uélkül, hogy évekig dolgozott volna 
valamely nagyobb művön, vagy küzdött volna a vaskalapos 
szeikesztők piros krétájával: egy rövid kis költeményével 
jövőjét megalapította.

Azóta aztán sokat irt. A „Fővárosi lapok“ utána néhai 
„Magyarország és Nagyvilág“ és a „Vasárnapi újság“ is 
íölvették munkatársaik sorába. Összegyűjtött költeményeire 
három hét alatt ezer előfieetőt kapott, — majd a „Székely 
históriák“ c/.imü népies, elbeszéléseivel nevelte költői ér­
demeit.

Es e sikerei daczára is Jakab Ödön neve a nagy kö­
zönség előtt nem oly népszerű, mint a mennyire megérde­
melné. Ennek oka az ó benső szellemi rokonsága Tompa 
Mihálylyal. Költeményein borongó hang vonul végig, — 
sokkal több bennök az igazi érzés mi.it az ötlet: szereti a 
természetet, melynek szépségei az ábrándok világábau rin­
gatják lelkét, a mindennapi élet apró-cseprő bajaival, a szá­
zad uralkodó társadalmi és politikai eszméivel nem bíbelő­
dik, — csak az örök szép és eszmei igazság szólaltatják 
meg lantját. Formája a dal, kisebb elbeszélés és az elegia

Tompa neve sem volt oly népszerű, mint a Petőfié 
és Aranyé, — a Jakabé, sem lesz olyan mint az Ábrányié, 
hanem azért pantheonunk kapui mindeuikök számára egy­
formán nyitva áll. Tőlünk függ, hogy minő helyet foglal- 
jananak el benne. — 8.

Mini 111
Csenutojy urnák a „Nemzetiben ezen magyar ellen; ki a 
magyarosítást határozottau kárhoztatja, hogy a közművelő­
dési egyesületek nem magyarosítanak, hát akkor maholnap 
az utolsó falusi tót gyerek is ki fogja nevetni, h i ugyan 
nem tudom, melyek azok a Gómörbeu iiiegmagyarosodott 
iskolák, a közoloen legalább egy sincs; de felhívom gomon 
elvtársainkat (rodák). hogy In orról valami tudomásuk van. 
azt nyilvánosságra hozzák és ezen átalakítást megakadd* 
lyózzak. Ezen tanfelügyelői jelentést is azért láttam szük­
ségesnek közzétenni, hogy hadd lássa a világ, hogy ok 
nélkül nem panaszkodhatunk és hogy roszabbul vagyunk, 
iniut a mi poseui testvéreink Bistuurk alatt. Mikor a „Bu­
dapesti Hírlap“ magyarónjai krokod lusi könyeket sírnak a 
porosz lengyelek szerencséden sorsa lelett, ugyanakkor 
nyelveinket vágják ki.

Hiába iparkodnak a „mi“ mérsékelt férfiunk tisztes- 
inodus viveudit találni, hiába látogatják a „jó ma­

gyaros mulatságokat,“ a mi ellenségeink vegczéljuk tudatá- 
Oan szemükbe homokot hinteni uem engednek, ők nem 
akarnak egyebet, mint beuuünket kiirtani és ilyen embe­
rekkel egyezkedni lehetetlen.

Más módon is folyik nálunk a magyarosítás. Me­
gyénkben is létezik „közművelődési egyesület“ c/.ime alatt 
magyarositó társulat, mely a boldogult alispán és Groó 
tanfelügyelő vezérlete és eluöklete alatt szép megyénk kü­
lönböző völgyeiben fioktársulatokat alapit. —— A lozsnyoi 
völgyben garázdálkodik ily iráuyban Markó kir. közjegyző, 
ezen istentelen működésében segédkezet nyújt neki az evan­
gélikus és katholikus magyarón papság és főleg a „derék 
es erélyes szolgabiró“ (sic) Kubiuyi Géza. — A Murány- 
völgyben kisért a közművelődési egyesülettel a Ceburgi 
uradalom ügyésze s a uagyróczei gymnasium szótrobbau- 
tója Mihalik. Röczéu rendezuek tanulságos, közvacsorával 
összekötött mulatságokat, melyek reánk tótokra nézve azért 
vigaszteljesek, mert azokban rendesen oly emberek vesz- 
ne°k részt, kiket magyarosítani uem szükséges, úgymint 
magyarón tisztviselők és a polgári iskola tanárai. — De 
még a királybegy alatti gömöri Garamvölgyet sem hagy 
ják°bókében; itt lakik mintegy 20000 becsületes tót lélek j 
a logtösgyökeresebb szláv fajból, közöttük ó-hitü községek, 
úgymint Sumjácz, Telgárt és Veruár. Mit vétettek ezen 
becsületes tót lelkek az nr Isten ellen, hogy nyelvük-, 
őseik műveltsége- és erkölcseitől dr. Kalchbrenoer Hugó 
őket megakarja fosztaui? Ezen ur azon rögeszmében szen­
ved. hogy a Garamvölgy könnyen megmagyarositható; a 
gömöri közművelődési egyesület segélyével azért uem regen 
Pelenka nagy tót községben kisdedóvót alapított, és a íiók- 
közmüvelódési egyesület szervezésével meg lévén bízva, 
magához hívta a Garamvölgy iutelligentiáját, az egyletet 
megalakultunk nyilvánitá, et feceruut magnum áldomás, 
melynek az lett ered menye, hogy dr. Kalchbrouner ur 
Bornemisza Lászlót, mint Gömörmegye jövendőbeli alis­
pánját éltette.

Egyébiránt a gömörmogyei közművelődési egyesület 
dolga jól folyik. A szolgabirák meghagyásából buzgón gyűj­
tik a jegyzők a községektől az adományokat, az alapitó es 
pártoló tagok között pedig olvasunk oly neveket is, kiket 
eddig mieinknek tartottunk; valóban szomorú dolog, hogy 
bármily tekintetekből feledkezünk meg nemzeti büszke­
ségünk ró1.

De hát ezen közművelődési egyesület is, ha jól sej­
tem, fog birui egy jó oldallal. Ezen urak ^összegyűjtőnek jó 
sok pénzt, aztán jön majd egy éhes emberke, iktató vagy 
kiadó, megszökik a pénzzel, és oda lesz az egyesület.“

______  J. B.

J e l e n t é s
a gömöri ev. ref. egyházmegye népiskoláinak állapotáról az 
188%. iskolai év első felében megejtett vizsgálatok alapján.

Az iskolalátogatási vizsgálatok hét szakaszban a ren­
des idóbeu január utó és február hó első felében tartattak 
meg a szülők és elöljárók érdeklődése mellett, kivételt mint 
mindig, úgy most is csak Feled képez, hol a gondnokon 
kívül senki más nem jelent meg a vizsgálaton. Azt hiszem, 
hogy a nt. egyházmegye már megdorgálta e részvétlensé­
gért a feledi egyház elöljáróságát, minek folytán valami 
újabb megintési mód volna ellenökbeu foganatosítandó. — 
A kinevezett bizottságok közül a tornallyai szakaszbeli azon 
szomorú helyzetbe jutott, hogy ott csak a tanító tehetett 
látogatást, mennyiben a lelkész épen a látogatást megelőző 
nap súlyosan megbetegedett, oly lelkész pedig, ki az illetőt 
helyettesítette volna, önként nem ajánlkozott. A világi körlá­
togatók közül Sárküzy Gyula, Máriássy Barna és Alexay Ist­
ván urak tettek eleget megbízásuknak. Darvas Pál ur csak a 
hauvai. Lukács B. ur csak a kövecsesi iskola vizsgáján vett 
részt. A szárazvölgyi szakaszban a vizsgálatok rendes időben 
uem voltak megtarthatók, mivel az iskolák legnagyobb része az 
uralkodó himlőjárvány miatt ép akkor hosszabb ideig be 
volt zárva. Az időrendéit bizottság csak márczius hó foly­
tán tehette meg körútját.

A hozzám beküldött jegyzőkönyvekből az adatokat 
tárgyak szerint csoportosítva, következőket jelenthetem:

Egyházmegyénk területén van 70 felekezeti iskola 
67 egyházban. Ezek közül osztatlan állapotban van 6d, 
uem szerint elkülönített iskolák vaunak Putuokon és Pel- 
süczön, két-két rendes tanító vezetése alatt, külöu iskolai 
helyiségben, kor szerint megosztott iskola van egy t. i. a 
rimaszombati leányiskola két tanító vezetése alatt. Ez utóbbi 
helyen a fiuk községi iskolában járnak, a vallás és ének 
tanításáról azonban az egyház gondoskodik, s a bizottság a 
vallás és éuek vizsgát rendszerint megszokta tartani. A je- 
leu félévben az elért siker kitűnő osztályzattal móltatta- 
tott. Az oldulíalusi és rosznyói községi iskolákban szintén 
van gondoskodva a felekezetűnkhöz tartozó tankötelesek 
vallásos oktatásáról, azonban hogy mily eredménynyel tanít­
tatnak, arról jelentés nem tétetett.

Iskoláinkban jelenleg működik 62 rendes, 5 ideigle­
nes és három lelkész tanító, vagyis 70 egyén, ezeken kí­
vül Kecskén és Balogon segédtanítók is vannak. Oklevele 
van 63 tanítónak, lelkészi diploma alapján tanít 4 egyén. 
Ideiglenes tanító van Dobicsáuybau, Ruduáu. Ragályon, Al­
só faluban, Majomban, Oklevele nincs Illés Fereucz rudnai, 
Hegedűs Tamás ragályi, Pósa János alsó-falusi tanítóknak.

Hilvan éven felüli tanító vau 8, köztük korra nézve leg­
idősebb Simon Abrahím 76 éves, hivataloskodásra nézve 
legidősebb Várady József 52 éves tanító.

Felekezetüukbeli mindennapi tanköteles volt 3332 
gyermek, nem szerint 1707 fiú és 1625 leány, ezekből 
tényleg iskolába járt 3223 gyermek; nem szerint 1676 fin 
és 1517 leány. Nem járt 100 gyermek, nem szerint 31 
liu és 78 leány. Százalékban kifejezve tehát nem jár a min­
dennapi iskolába 3 4%. jár pedig 96*6%- Legkedvezőbb 
volt az iskoláztat,is a simonii szakaszban, a hol csak egy 
leány nem adatott fel, s legkedvezőtlenebb a pelsiiczi sza­
kaszban, a hol a tankötelesek 10 száztólija nem járt isko­
lába. A népesség arányához képest mindennapi tanköteles 
esik minden uyolcz lélekre egy. E tekintetben legkedvezőbb 
az arány a putuoki és vályi szakaszban, a hol minden két 
egyénre s íegkedvezóleuehb a rimaszombati és tornallyai 
szakaszban, a hol majdnem minden 10 egyénre jut egy 
tanköteles. M is lelekezet tankötelesei közül a mi iskolánkba 
járt a mindennapi tankötelesek közül 257 róm. kath. (nem 
szerint 131 fi és 123 no), görög katholikas 3 liu, ágostai 
evangélikus 183 (nem szerint 101 fin 82 leány), izraelita 
137 (nem szerint 68 fi 69 nő). Összesen tellát ‘járt 580 
gyermek, egy iskolára esik belölök 8 gyermek. Legtöbb 
járt tényleg Pelsüczöu, 31 gyermek.

A m isfelekezetüekkel tehát valósággal iskolába járt 
3803 gyermek. Ezekből egy-egy tanítóra jutott 53 tanít­
vány. A mindennapi tauouczok száma uyolczvauoa felül van 
a következő egy tanítóval biró iskolákban : Hanván iskolába 
jár 116. Toruallyáu szintén 116 gyermek. Jáuosibau 108. 
Balogon 185 tanoncz. Ez utóbbi helyen a tanító segédet tart.

Felekezetüukbeli ismétlő tauköteles volt 1128, nem 
szerint 556 fin és 572 leány, ezekből tényleg iskolába járt 
963 gyermek, nem szerint 468 fin és 495 leány. Nem já rt 
ismétlő iskolába 165 gyermek, uem szerint 88 liu és 77 
leány. Százalékban kifejezve nem járt iskolába a tankötele­
sekből 147%-tóli, ismétlő iskolába jár 85 3% tóli. Legked­
vezőbb az iskoláztatás a szárazvölgyi szakaszba, hol csak 
2%-tóli maradt el, s legkedvezőtlenebb a putuokiban, hol 
31%-tóli uem jár iskolába. Éhez közel áll a tornallyai 
szakasz is, hol szintén a tankötelesek negyede sem jár egé­
szen. Ismétlő tanköteles esik minden 237 leiekre egy. 
Legkedvezőbb az ismétlő tankötelesek tekintetében az arány 
a putuoki szakaszbau, a hol minden 20 lélekre s legked­
vezőtlenebb a rimaszombatiban, a hol csak minden 33*5 
lélekre esik egy tanköteles. Más felekezetibbek csupán ki- 
lenczen jártak a mi ismétlő tanouezainkkal.

Ha már a mindeuuapi és ismétlő tanköleleseket össze­
vesszük, a következő arányszámokat, illetőleg perezenteket 
kapjuk: Tanköteles volt általában 4460 gyermek, nem sze­
rint 1707 fin és 1625 leány. Ezekből iskolába járt 4186 
növendék, nem szerint 2L44 liu és 2012 leány. Összesen 
nem járt 274 gyermek, uem szerint 119 fin és 115 leány, 
vagyis perczeutezve kifejezve, nem járt 6 2%-tóli. Legkid- 
vezőbb az iskoláztatás a szárazvölgyi szakaszban, a hol 
csak másfél perczent s legrosszabb a tornaijaiban, a hol 
egyre-másra 13%-tóli nem jár iskolába. A népességhez vi­
szonyítva általában minden hat lélekre esik egy tanköteles. 
Legtöbb tanköteles van aránylag a putnoki és pelsüczi sza­
kaszbau, a hol minden 5 2 leiekre esik egy tanköteles, s 
legkevesebb a rimaszombatiban, a hol csak minden 7*5 
leiekre esik egy.

Mint fentebb említve volt. felekezetűnk tanköteleseiből 
274 gyermek nem adatott iskolába, ezek közt is azonban 
sokan vannak olyanok, a kikuek elmaradása többé-kevésbó 
igazolható; igy p. o. Szalóczon 2 gyermek szegénység miatt 
uem jár iskolába. Gicze leány egy házainak tankötelesei, szám 
szerint 32. a helyi ág. ev. iskolákba járnak s igy tauköie- 
lezettségökuek eleget tesznek, ha uem azon felekezet isko­
lájában is, a melyhez tartoznak. — A balogi iskolába nem 
járó 15 tanköteles szolgálatban van, hihetőleg más helysé­
gekben, s igy illetékteleuül vaunak balogi tankötelesekül 
kimutatva. A putnoki 25 ismétlő iskola kötelezett legnagyobb 
része az ottaui ipariskolába jár. Jánosi és Pálfalábau 5 gyer­
mek szegénység és testi nyomoréksíig miatt nem járhat is­
kolába. Ha már ezen 79 gyermeket leszámítjuk a 274-ből, 
iskolába nem járó gyanánt marad 195. A hiánylat tehát tu­
lajdonképen 4 5 perczeutbeu állapítható meg.

Járványos betegség miatt több helyeu hatóságilag bo 
kellett szüntetni az iskolát. Különösen a Szárazvölgy volt 
ennek deezeraber, január és február hónapbau kitéve. így 
be volt zárva a ragályi, szuhafói, aggteleki, imolai, alsó- 
szuhai, gortva-kisfaludi és susai iskola, a vizsga azonban 
csak Szuhafőu nem volt megtartható. Pelsüczöu is pusztí­
tott a járvány, de ott az iskola uem igen záratott be.

Á szülék hanyagsága panaszoltatik a következő he­
lyekről : K a d n  á r ó 1. hol a szülők vagy egyáltalában uem, 
vagy nagyon későn adják iskolába gyermekeiket. Itt az iga­
zolatlan mulasztás 2530 félnap, a nélkül, hogy büntetés al­
kalmaztatott volna. K ő r ö s ö n  csak novemberben kezdhető 
meg a tanítás. D a r u y á n  az ismétlőknek csak harmada 
jár. I v á u y i b a n  a c z a k ó i ismétlők soha sem járnak 
iskolába, a mindennapiak is csak egy-két évet töltenek ki, 
azután tovább állanak. C s í z b e n  az ismétlők csak szórvá­
nyosan látogatják az iskolát. D u b i c s á u y b a n  a min­
dennapiak közül egy sem adatott fel, az ismétlők soha sem 
jártak, s a gyermekek általában késóu adatnak fel. P o sz o -  
b á n az ismétlők sziutéu rendetlenül járnak iskolába. 0  t- 
r o k o c s o u  8 gyermek nem jár iskolába. Z á d o r f a 1 á n 
5 gyermek maradt el ismeretlen okból. F e l e d e n  az 
ismétlők egész féléven át soha sem jártak tanításra. K i s- 
f a l u d o n  a gyermekek oly későn adatnak fel, hogy az 
első osztály legnagyobb része 11 éves gyermekekből áll, 
miuek folytán se a mindennapi, se az ismétlő tanfolyamot 
nem végzik be. Ezen említettem helyekeu a helyi iskolai 
hatóság szigorúbb felügyeletre utasitaudó.

Nem sorolom el azon iskoládat, a melyekből a sok 
mulasztás miatt panasz emeltetett s a mulasztások számsze­
rűit is kimutatva lettek, csak azon általános felháborodás­
nak kívánok kifejezést adni, a mely minden szakasz jegy­
zőkönyvében hau gzik, hogy t. i. a polgári hatóság egyálta­
lában nem érzi magát kötelezettnek arra, hogy a hanyag 
szülőket megbírságolja, általában, hogy az iskolai hatóság­
nak az iskoláztatás tekiutetében segítségére legyen. A mu­
lasztások minden két hétbeu kiadatnak, de a bírák szalon­
nát takarnak belé. Az egész megye területén csak Marton- 
íalán történt bírságolás 50 kr. erejéig, pedig a hozzám be­
érkezett jelentések szerint is a mulasztások temérdeksége 
23 helyről jeleztetett. Halaszthatatlan tehát, hogy kerestes­
sék meg a közigazgatási bizottság, s kérettessék fel a ha-



&<r birák megdorgálása, illetve megbírságolására minden 
t,!vesetben. midón az iskolaszók panaszt emel azok ha­
nyagsága miatt. . . . .  .
* Talán az iskolák tekintetűben semmi sem kifogasol-

|,itó annyira, mint a tantermek, törvénynek megfelelő tan­
terem alig van 20 a megye területén. Mindenfelé épülnek 
a szebbnei-szebb iskolák, de ezeknél csuk a külcsinra van 
fektetve a fósuly, hogy az ablakok jól legyenek elhelyezve, 
s a belső beredezés is olyan, hogy a gyermekek alkalmas 
helyről elegendő világosságot kapjanak, arra kevés gond 
tbrdittatik. Éhez járul a fülledt levegő, mely tiszta léghez 
szokott embert beteggé tesz, s ha valamely helyen az iskola- 
látogatóság még este gyertya világnál is kénytelen működni, 
a romlott levegő rendesen eloltja a gyertyát. Méltóztassa- 
nak azért az iskolát építtető egyháztól a tervet mindig előre 
bekérni s az iskolai választmányt bízni meg annak íelül- 
vizsgálásával. Olv fontosnak tartom e dolgot, hogy egyen- 
kint elsorolom az 51 tanterem hiányait, a berzetei iskola 
tanterme alacsony, sziik és sötét, a körösi szűk és nedves, 
egészségtelen. A lekenyei hosszú asztalokkal van ellátva. A 
simonii sziik. rozzant, már megkellett támogatni. A runyai 
sziik. sötét, alacsony, dohos, uz ablakok szemben a g}ci 
niekekkel. A riiuaszécsi szűk. alacsony, ablakuk es székek 
elhelyezése hibás, még kimeszelve sem volt. A dúsai szűk. 
deszkázatlan, hosszú asztalokkal. A zádorhá/.i roskadozó ál­
lapotban. a vékony, repedezett paticstalon keresztül fuj a 
szél. A harmaczi alacsony, szűk, az ablakok hibásan van­
nak elhelyezve. A bátkai sötét az ablakok keresztben és 
hátulról világítanak. A szutori szűk, téglázott. a székek nem 
a gyermekek testi fejlődésének megfelelők, az ablakok ke­
resztben világítanak. A pokorágyi hosszú asztalokkal, a vilá­
gosságot nem a megfelelő helyről kapja. A zellerjei szűk.

1120102 krba

évi veszteséget, mely is. . • • 440520 kr. volt,
s végül, hogy az érték csökkenési 
leírások, melyeket ugy vettünk szám­
adásba. mintha egész éven át dolgoz­
tunk volna

összesen . . . _ _ _ _ _ _ _ _ _
lettek felvéve, s igy tehát a rendes
kiadáson f e lü l ..................................... 40017 4 < kft o. é.̂
a jelzett 97 napi őrlés eredményének kellett fedezni: igy 
nem tűnhetik fel kevésnek a kimutatott tiszta haszon, ha­
nem épen ez által eléggé igazolva látjuk azt. Iiogy mal­
munk berendezése kifogástalau, s hogy versenyképessége s 
jövedelmezősége miudeu igóuyéket kielégíthet.

Hégi és uj összeköttetéseink oly mérvűek, hogy a na­
gyobbodott malommal és őrlési képességünkkel is, eddig 
aiig bírtuk a keresletet kielégíteni.

Gyula, Irén és József gyermekeivel mély fájdalommal 
jeleutik felejthetetlen kedves neje, édes anyjuk, anyósuk 
és nagyanyjuknak íS z ő l l ő  si  I s t v á n n é szül. S o ó s 
T e r e z i a asszonynak, a szerető hű, és gondos nő, anya 
és nagyanyának élete 65-dik, boldog házasságának 40-ik
évében, folyó évi április hó 24 ón, éjjeli l órakor tör­
tént gyászos elhunytál. Hült tetemei folyó upril hó, 25-óu 
délután 3 órakor fognak örök nyugalomra tétetni. Áldás és 
béke lengjen nyugalma fölött.

A „Rimaszombati dalárda“ f. évi május hó 2-áu, 
délelőtt 10 órakor a város háza nagy termében rendkívüli 
közgyűlést tart, melyre a tagok tisztelettel megliivatuak. — 
Tárgy: 1. A választmány jelentése. 2. Elnökválasztás. — 
3. Az alapszabályok tárgyalása. — Rimaszombatban 1886. 
évi april hó 22-éu. — Lengyel Andor alelnök. — E meg­
hívót küldte be lapunknak városunk derék Jdalegylete, s

Ez évben a mozgató erének uagyobbitása végett egy ! mi kedves kötelességet teljesítünk, midőn a n. é. közönség
y 5080 kr kiadást vett becses ügyeimét ez alkalommal ismételten felhívjuk ez élet-uj aezél kazánt is állítottunk fel, mely 

igénybe.
‘ Megbízatásunkhoz képest igyekeztünk a kölcsönkötvé- 

nyek értékesítését keresztü vinni, sajnálattal kell azonban 
jelentenünk, hogy ebbeli igyekezetünket teljes siker nem 
koronázta, amennyiben eddigelé csak is 735 drb kölcsön- 
kötvény lett elhelyezve, 265 drli pedig még rendelkezés 
alatt áll. — Epen ezen körülményből kifolyólag vállalatunk 
hitelének megszilárdítása, illetve éinelése czéljából, az igaz­
gatóság tagjai Decsületbeli kötelességüknek ismerték saját 
hitelüket 150.000 írtig a gőzmalomnak felajánlani, mely 
körülményt a mélyen tisztelt közgyűlésnek ezenuel tudomá­
sára hozni szükségesnek láttuk.

Tekintettel arra. hogy vállalatunk jövedelmezőségének 
biztosításához a jó be rendezése ti felül még a kellő üzlettő­
kének megszerzése is elengedhetetlen kellek, tekintettel arra, 
hogy e czél elérése végett az adott viszonyok között egye-

rósz berendezéssel. A zsipi se kideszkázva, se padokkal el­
látva nincs, a világítás sem kifogástalan. A hauvaibau a vi­
lágosságot hátulról kapják a gyermekek, ezenkívül a tra- 
gyadoiub is közel vau hozzá. A léuártfali hosszú asztalok­
kal. az ablakok keresztben egymással. A jónei padlózatlau, 
hosszú asztalokkal, az ablakok elhelyezése hibás. A hetin szűk, 
sötét, nedves, kimeszelve sem volt. A dubicsáuyi szűk, világos­
ságot keresztben levő ablakok által nyer, kályha niesen benne. 
A putuoki fiiskola világosságot szemben és jobboldalról kap­
nak a növendékek. A poszobai padlózatlau, az ablakok hi­
básan vannak elhelyezve. A keleméri padlózattan, hosszú 
asztalokkal, hibás berendezéssel. A naprágyi padlózatlau, 
átelleui ablakokkal. A recskei padlózatlau, hosszú asztalok­
kal. az ablakok hibásan vannak elhelyezve. A kövecsesibeu 
a világosság dél és délnyugatról jön. A sajó-keszii szűk, 
nedves, egészségtelen, padlózattan. A hűhói sötét, a kevés 
világosságot is nem egész szabályszerűen kap|a. A tornaly- 
Ivai szűk. sötét, a székek hibásan berezdezve. A mihály- 
faliisi szemben ad világosságot. A kálosai szűk, padlózattan. 
világítása szabálytalan. A bejei sziik, hosszú asztalokkal, ab­
lakai keresztbeu világítanak. Az alsó-falusi, hol a növendékek 
fele szemben kapja a világosságot. A visnyói nedves, egész- 
ségtelen. hosszú asztalokkal. A szkárosi berendezés miatt 
a világosságot nem szabályszerűen kapják a növendékek. 
A rus: szűk. szemben és jobb oldalról kapja a világosságot. 
A zádoríalust keresztben ievő ablakokkal. A ragályi padlózat­
ta», bosszú asztalokkal. A szilhátéi padlózatlau. hosszú aszta­
lokkal. Az aggteleki s/.ük. hosszú asztalokkal, az ablakok ke­
resztbe vannak rajta, a tri/.si keresztben levő ablakokkal, a 
zu bugyi sziik, az alsó szuhai pidlózatlan, a majomi deszká­
zatta:». hosszú asztalokkal, az ablakok szemben vaunak rajta, 
a feledi rom. sárfészek, egészségtelen, világítása rossz, kö­
zelében van az istálló, a gkisfaludi sötét, sziik, hosszú asz­
talokkal, háromoldalról kap világosságot. A serkei a gyemeknk 
szemben kapják a világosságot és pedig délről. — Bo­
csásson meg a nt. egyházmegye, hogy becses ügyeimét 
ennyire kifárasztottam, de én eleugedhetleunek tartom, hogy 
tantermeink a törvénynek rnegfelöleg reformáltassanak 
mindenütt, hogy ne legyenek azok egészségtelen lebujok, 
hanem templomok a hova tisztelettel lépjen be a gyermek 
továbbá megkiváuorn a tantermek olyan berendezését, hogy 
az sem a test egészséges fejlődését no akadályozza, se az 
ép látást ne gyengítse. (Vége küv.j
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mindaddig, mig az üzlet folytatására felvett kölcsöntőke tel­
jesen visszafizetve nem leend. a részvényesek több oszta­
lékra, mint az alaptőke 5%-jára igényt nem tarthatnak.“

Az 1884. év deczember 30-án és 1885. május 5-én 
tartott közgyűlések határozatai folytán kibocsájtott 250.000 
frtos kölcsönből 40 drb kötvény kisorsolását kérjük elren­
delni, melynek kifizetési határideje a kötvény tartalma sze­
rint 1886. deczember hó 3 1-ik napja leend.

Alapszabályaink 25-ik szakasza értelmében az igazga­
tósági tagok számát az igazgatóság javaslatára a közgyűlés 
határozza meg; ebből kifolyólag tisztelettel indítványozzuk: 
méltóztassék a tekintetes közgyűlésnek az igazgatósági ta­
gok számát ez idő szerint 8-ru szaporítani. Alapszabályaink 
értelmében jeleuleg sorrend szerint Spuller József ur lép 
ki, ki az idézett szakasz szavai szerint újból megválasztható.

Ezek elórebocsájtása után. két jük a 4 igazgatósági tag­
nak megválasztását, valamint az alapszabályok 34. § a sze 
rint az évenként választandó 4 felügyelő bizottsági tag he­
lyeinek választás utjáni betöltését.

Egy igen szomorú kötelességet kell még teljesítenünk, 
midőn néhai Kun József volt igazgatósági elnöknek, vala­
mint Czakó Isuán volt felügyelő bizottsági tagnak elhuuy- 
tát bejelentjük. Egyszersmind rfiditványo/.zuk, hogy az el­
hunytak emléke — vállalatunknál szerzett érdemeik s ön­
zetlen munkásságuk elismeréséül — jegyzőkönyvileg örö­
kítessék meg.

Örömünkre szolgál a tekintetes közgyűlés tudomására 
hozni, hogy vezérigazgatónk e felette nehéz évben is, mint 
mindég, a legnagyobb szakavatottig és buzgalommal ve­
zette vállalatunkat, miért is Radváuy István vezérigazgató 
ur, valamint az ót, dicsérendő szorgalommal, támogató tiszt- 
iselói kar a tekintetes közgyűlés méliáuylú elismerésére 

érdemesek.
Végül egész tisztelettel kérjük a tekintetes közgyűlést, 

hogy ugy az igazgatóságot, mint vezérigazgatónkat az 1885. 
évi számadások tételeiben foglaltukra nézve, a további fele­
lősség alul felmenteni méltóztassék.“

A részvénytársaság közgyűlése egyébiránt májas 4-én 
fog a malomépület irodájában megtartatni.

A borsod-miskolczi gőzmalom részvény­
társaság

igazgatósága márczius 19-én megtartván beszámoló ülését, 
abban a következő igazgatósági évi jelentés olvastatott fel:

„Mélyen tisztelt közgyűlés! Midőn gőzmalmunk ujou- 
nani felépítésének befejezte után először vau szerencsénk a 
tisztelt közgyűléshez eljárásunk eredményéről jelentésünket 
beterjeszteni, örömünkre szolgál jelenteni, hogy az egész 
építkezési és berendezési műveletet lehetőleg szerencsésen 
végeznünk sikerült; őrlési képességünk ugy menuyiség, mint 
minőség tekintetében a hozza kötött várakozásainkat telje­
sen kielégítette.

Az uj építkezés került. . . 116056 írt 54 krba
Gépek, berendezés, inalomkellékek, 
műszerek p e d ig ...............................  216944 trt 43 krha

összeseu 333000 írt 97 krba.
Az építkezésnél felmerült több-kiadásunk azon körül­

mény által vau indokolva, mert szorosabb vizsgálat után a
4-ik és 3-ik. de részben a 2-ik emelet falainak lebontását 
is teljesítenünk kellett; ugy szintén a gépeinél is a szét­
bontás után mutatkozó hiányokat pótolni kelletvén, némi 
többkiadás mutatkozik.

Az őrlést teljes erővel 1885. szeptember hóban kezd­
tük meg. s igy 97 napon át dolgoztunk az év végéig.

Ezen idő alatt megőrültünk 57212.98 kgram búzát és 
gabonát, s azokból 56940.10 kgram különféle őrleményt 
nyertünk; a kis malom vendég őrlése pedig 132G.97 kilo­
grammot tett ki.

A felügyelő bizottság által megvizsgált 1885-ik évi 
mérleget, nyeremény és veszteség számlát, vau szerencsénk 
mellékelve bemutatni, mely is végeredményében 3286 írt 
hasznot tüntet fel. mely összeget kérjük a tartalék tőke sza­
porítására fordittatni.

Ha azonban figyelembe vesszük azon körülményt, hogy 
az építkezés tartama alatt felmerült költségek nem az épít­
kezési szarnia, hanem az általános költség számlára írattak, 
melyek az őrlés megkezdésiig . . 30380'65 krt tettek, 
ha figyelembe vészük, hogy a múlt

Hírek és vegyesek.
Személy hírek. Baksay Istváu gymn. igazgatótanár 

a húsvéti üunepeket Rómában tölti. — Lapunk szerkesz­
tője néhány napra Fiúméba ós Zágrábba utazott.

Vilmos föherczeget. ki mint a tüzérség főparancs­
noka a hely beli ütegek fölött szeuilet fog tartani, ide máj. 
közepére várják.

Br. Kemény Gábor.közlekedésig miniszter az üunepe­
ket Ajnácskón tölti.

Sebesztha Károly zólyommegyei kir. tanfelügyelő 
városukban időz.

Borsody Béla. ki tíz év óta „verselget“ megyei lap­
jaink s olykor a fővárosi lapok hasábjain, egy kötetnyi 
versgyűjteményre előfizetést hirdet.

Kinevezés. A legközelebbi megy egy ülés alkalmával, 
mint a már hitelesített jegyzőkönyvekből értesülünk. Fóis-
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pán ur ő méltósága, tekintettel 20 éven át tartó önfeláldozó 
és sikeres orvosi működésére, dr. L i c h t s c h e i n  A d ó i -
főt tiszteletbeli megyei főorvossá' nevezte ki. Ezt annyival 
inkább kötelességünknek tartjuk nyilvánosságra hozni, mert 
referensünk a gyűlés végén hivatalos élfoglaltatása miatt 
jelen nem lehetvén, a megye gyű lésről szóló tudósításunkból 
kimaradt.

Halálozás. Egy hü nő, gondos családanya, a szeretet, 
önfeláldozás és háziasság példányképe: S z ő l l ö s i  l s t -  
v á ti n ó szül. S o ó s  T e r é z i a  hunyt el városunkban e 
hó 24-ikén, éjjeli 1 órakor. — A csapás, mely a szerető 
férjet, a rimaszombati ev. ref. egyház csaknem félszázad óta 
kiváló kántor-tanítóját, s vele együtt gyermekeit, unokáit és a 
széleskörű rokouságot érte, mégis megdöbbentő. Megdöbbentő 
pedig azért, mert e munkában elfáradt agg férj homlokáról 
nem fogják többé a meghidegült kezek letörlöm a munkasaj­
tolt verítéket, a kedves unokák fölött nem őrködhetik többé a 
kihűlt kebel, üresen maradt a lakás,' melynek az elhunyt 
oly hosszú évtizedeken át őrangyala vala. — A veszteség 
érzetét eayhitse a részvét könye, mely a tisztelők szeméből 
buli alá, az elkültözüttnek pedig nyugalma legyen csendes 
és zavartalan! — A család által kiadott gyászjelentés igy 
hangzik : Szóllősi István, gyermekei: Rózsa, férjével Csenka 
Bélával és Julia, valamint veje: Papszász József, Mariska,

re való intézmény érdekében. Haláraink ttttel bizonyí­
tották bo. hogy út tudják érezni feladatuk magasztosságát, 
miudanny hiúknak szent kötelessége, támogatni őket nemes 
és czélra vezető törekvéseikben. — Epen most forognak 
közkézen a pártoló ós rendes tagok gyűjtő ivei; ne marad­
junk el azok közül, kik dicséretre méltó buzgalommal ipar­
kodnak kitűzött czéljáüoz segíteni az egyesületet. Előre 
jelezhetjük, hogy jelenleg is egy uagyszabásu és lehetőleg 
pünkösd üuuepéu tartandó hangverseny műsorának megál- 
lapitásúu, szereplői megnyerésén fáradoznak s igy a nagy 
közönség újólag egy kedves és sok élvezetet Ígérő meg­
lepetésnek nézhet elébe. ü. dicsőségben, melyet városunk­
nak szereznek, pártfogolásuk által mindanuyiuukuak le­
gyen része !

A „Gömörmegyei orvos-gyógyszerész egylet“ a fo­
lyó év május hó 3-áu d. u. 4 órakor. Rimaszombatban a 
takarékpénztár tanácstermében közgyűlést tart. — Tár­
gyai: 1. Előterjesztések. — 2. Folyó ügyek. — 3. Iudit- 
váuyok. — Rimaszombatban, 1886. év április hó 19. — 
Az ehiök megbízásából: Hr. Löcherer Tamás, Il-od titkár.

Gyermek előadás lesz e hó 26-án a helybeli ev. 
elemi leányiskolában. A lithografált meghívó közli a „mü- 
sorozatot“, mely szerint szavalatok, egy sziudarab és hat 
tableau adatnak elő az iskola növendékei által. Mi czélra ? 
nem mondja a meghívó ; valószínűleg azonban az illető is­
kola tanszereinek gyarapítására fogják a jövedelmet fordítani.

Mérnöki állomást rendszeresít Rimaszombat városa 
600 írt fizetéssel. Erre, valamint az elhalálozás által raeg- 
üresiilt erdő mesteri állomásra, melylyel 800 írt fizetés fog 
járni, a pályázat közelebb fog kihirdettetni.
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Építkezés. A tüzérkaszáruya másik felét, valamint a 
szabadkai inéntelepeu 24 legényuek való épületet a város 
közelebb kifogja építeni. A költségvetés mindkettőre nézve 
már megvan állapítva.

Aszfalt járóink (vulgo: járdáink) lesznek. A város 
képviselő választmánya elhatározta, hogy a főtér gyalogjá­
rói köröskörül, a csereucsényi, jánosi és temetőutezuiak 
egy-egy oldata aszfalt burkolatot nyeruek, — a tvuks/.emtu- 
lajdonosok nagy ölömére. A nemes város az aszfaltozás 
nagy költségét előlegezi ugy, hogy azt az illető háztulajdo- 
uosok öt év alatt visszafizetik.

A rimaszombati tornaegyesüiet ügyében e hó 18-
án az érdekeltek a Casinó társalgójában értekezletet tartot­
tak. A fiatalság különösen élénk részt vett benue. Az ér­
tekezletet Fabry János vezette, jegyzőül Perecz Samu 
választatott. A tornaegyesüiet megalakítása kimondatván, 
az értekezlet az eióleges muukálatok megtételére egy bi­
zottságot küldött ki, Tagjai az elnökségen kívül Beukó 
János tanár, Czikora Istváu. Fái Ede. dr. Szabó Károly, 
Törköly József, dr. Veres Samu, dr. Zeheri István. Fela­
data e bizottságnak az egyesületi alapszabályok tervezeté­
nek elkészítése s taggyüjtés, utasításul a kifejtett elvek 
szolgálván az előmunkálatokra. Az alakuló közgyűlés 
megtartására május 2-dika tűzetett ki.

Kerékpár-verseny van — mint halljuk — tervben.
Salgó-Turjáubau sok jeles bicyclista gyűlt ma egybe, hogy 
holnap versenyüket megtartság. Ha e buzgó sportmau-ek 
pünkösdre hajlandók leszuek hozzánk jönni, ugy ritka él­
vezetben részesülhet közönségünk. Ez is lendületet fogna 
adni a most keletkezőben levő tornaegyesüiet ügyóuek. 
Apropos!

Időjárásunk olyan hűvösre fordult, hogyha a Boreas 
nem szűnik, fagytól tarthatunk. Pár nap óta a hőmérő 
0 —5 C°-ra száll le reggelenként, sót déltájban is alig emel­
kedik a 10 fokon felül. A uyitravölgyi gazdasági egylet 
agrármeteorologiai ohservatoriuma jósolja e hó 26-ára a 
légkör „érzékeny lehűlését“ nagyobb deret azonban még 
sem lehet várni; de már 28—29 éré esőzést tesz kilátásba.

Sörivóknak. A „Természettudományi Közlöny“ 199- 
dik füzetében a „hopeinrői“ közli: Ismeretes, hogy a sör 
nőin hat oly izgatólag az idegekre, iniut a bor, hanem 
inkább bágyadtá, fáradta teszi az embert, még pedig an­
nál nagyobb mértékben, minél több komlót használunk 
készítéséhez. Ezen hatást a komlóban előforduló alkaloid, 
az u. u. h o p e  in okozza. Hr. Williamson volt az első, ki 
őzen mérges anyagot a komlóból előállította. A hopeiu a 
morfiumhoz hasonló auyag. Tiszta állapotban fejér por, 
mely a levegőn kissé megsárgul, erős, égető ize vau. Cse­
kély adagokban álmosságot, valamivel uagyobb mennyi­
ségben halált okoz. Az emberre nézve egy decigramm 
már határozottan veszedelmes, sőt 5 centigramra is mér­
ges hatással bir. Hr. Smith kísérletei szerint 15 decigr. 
4 óra alatt megöli a kutyát, a macskát és a tengeri nyulat.

Magyarországi kárpátegyesület. A keleti kárpátok 
osztálya ez idei kirándulásához következő érdekes prograra- 
mot állított fel: Augusztus 19-én; Reggel vagy délelőtt 
megérkezés Kassára, a székesegyház és a felső-magyaror- 
szárszági muzeuin stb. megtekintése. Hélután 2 órakor in­
dulás Tornára. — Augusztus 20-án : Kirándulás a szádellói 
völgybe, a falucskai barlangba és az aji völgybe. — 
Augusztus 21-éu: Tornáról indulva Józsafón át az aggteleki
barlangba. Este Pelsüczön át Rozsnyóra. — Augusztus 22- 
é n : Vagy a Pozsáló megmászása vagy kirándulás Krasz- 
nahorkára. Este Dobsinára. — Augusztus 23-án : A sztra- 
czeuai völgyön át a dobsinai jégbarlangba és Poprádra; 
innen tetszés szerint lebet teuci kirándulásokat a magas 
Tátrába.



K e r t i  g a z d a s á g .
Gyümölcseszet.

Ha a világ teremtését tárgy ázó, úgynevezett Mózes 
üt könyvének szerzői és szerkesztői a paradicsomkerti tu­
dásnak Iáját nem állapították is meg növénytanilag alma- 
fának, de a művészetben s ebből kifolyólag a küztudatbau 
(vagy talán megfordítva) almufának van elismerve. Azt pe­
dig, hogy Pária Királyfi az Eris isten asszony révén al­
mát kapott és adott Vénusnak — melylyel a viszálkodás 
magvát hintette el úgy az ^lympuson, mint a földön — 
bizonyítják az őskor nagy köítői. Ha az ősrégi eredet a 
nemesség biztos jelvénye, akkor az alma mint legrégebben 
ismert, a gyümölcsök egyik legnemesebbike. Ami igaz is. 
Ha pedig elterjedtségét, tehát népszerűségét vizsgáljuk, úgy 
találjuk, hogy a mesék és uépdallok világa is arauyulmá- 
ról meg piczi piros almáról zeng, nem pedig a többi épen 
olyan nemes, sőt nálánál nemesebb gyümölcsökről is. Te­
hát a legnépszerűbb is, ami szintén igaz. A rómaiak ebéd­
jüket tojással kezdték, almával végezték. Ez a szokás arra 
mutat, hogy az alma az emésztés előmozdítására igen al­
kalmas tényező. Ennyi jó tulajdonság mellett nem érdemel-e 
teljes elismerést az által, hogy házi kertjeinkben ne hiá­
nyozzék sehol sem, ahol csuk képes megélni. Pedig bizony 
nem csak ott él meg az alma a hol a körte is, hanem ott 
is vígan tenyészik és jól terem, hol a másik kivesz vagy 
csak tengődik. A mellett pedig az elfoglalt helyért busásan 
fizet. Jó szolgálatot vélek tenni gyümölcsfa ültetőinknek, 
ha ezúttal némely kiválóbb almafajt ajánlok figyelmükbe, 
valamint utalok arra is, hogy ojtóvesszöt Bereczki Mátétól 
(Mezö-Kovácsháza. Csanádmegyében) Kész ojtványt pedig 
Petrovay Györgytől Nagykörűben (Jász-N.-Kun-S/.ohiok me­
gye) lehet szerezni. Ez utóbbiak csillaggal (*) vannak meg- 
jelölve.

* 1 . An a n á s z  re net .  Érés ideje oct. végétől eltart 
tavaszig is. Középnagy, néha kisebb is, nagyobb is. Húsa 
sárgás fehér, finom, tömött; értével gyöngéd és porha­
nyó: leve bő, ezukros, finom savannyal emelt, igen kelle­
mes, illatos és fűszeres izü, valódi első rendű csemege- 
gyümölcs. Fája mérsékelt növésű, de egészséges és igen 
edzett; korán és rendkívül bőven termő; sűrű lombu gula- 
alaku koronát alkotó. Diszlik mindenféle almatalajon; al­
kalmas szálas fának csakúgy, mint gúlának. Inkább ned­
ves és kötött talajat kíván mint lazát; gyümölcsei jól állják 
helvöket a fán. A felföldön érdemes leune mentői széle- 
sebb körben terjeszteni.

*2 . B a l o g h  re ne t j e.  Érés ideje nov. — mar. sőt 
tavasz végéig is eltartható hűvös helyen. Kitünően első 
rendű csemege és háztartási gyümölcs. Közép nagy. Húsa 
sárgásba játszó fehér, igen finom, tömött roppanós, teljes 
értével porhanyó; leve elég bő, ezukros, finom savannyal 
emelt, igen kellemes, sajátszerüeu illatos fűszeres izü. Fája 
fiatal korában buján, későbben csak mérsékelten nő, edzett: 
nem épen korán, be aztán annál rendesebben bőven ter­
mő; szép lombos, laposas gömbalaku koronát alkotó. Epen 
úgy alkalmas szálas, miut gulafának; jól diszlik mindenütt. 
De legkevésbbé a száraz, laza talajban. Terjesztésre na­
gyon érdemes hazai fajtájú alma.

3. Bi ho r e l i  r e net .  Érés ideje oct. dec., hűvösebb 
tájakon februárig is eltart. Első rendű csemege — és ház­
tartási gyümölcs. Közép nagy vagy jóval nagyobb is. Húsa 
sárgásba játszó fehér,Jigen finom, tömöttes, porhanyó: le­
ve bő, ezukros. finom savannyal emelt, igen kellemes, fű­
szeres Ízzel. Fája erőteljes, egészséges, igen edzett; korán, 
csaknem rendesen és igen bőven termő; szép, lombos, te­
rebélyes koronát alkotó. Diszlik mindenféle alma alanyon; 
alkalmas szálas fának csak úgy, mint bármi más féle for­
ma fának. Helyben, talajban nem válogatós. Különösen a 
felvidékre való faj.

*4. B r e d a i r e ne t .  Érés ideje deezember — feb­
ruár. Minden tekintetben első rendű. Közép nagy; nagy szá­
razság idején vagy nagy terméskor, jóval kissébb a közép­
szerűnél. Busa sárgás fehér, finom, tömött, esaknem rop­
panó, teljes értével porhanyó; leve bő vagy elegendő, igen 
ezukros, üditö savannyal emelt, igen kellemes, fűszeres izü. 
Fája mérsékelt növésű, de elég edzett; koráu és igen bő­
ven termő; hosszú és hajlékon ágaival ritkás, szellős ko­
ronát alkotó. Alacsony törzsű szálas fának vadonezra ne­
mesítendő: leczezelre és mesterséges alakú törpe fának 
doucinra vagy paradicsom alanyra ojtandó. Szereti a mély 
termőrétegü s eléggé nedves talajt. Száraz földben s szá­
razságban gyümölcsei fogyatékosak. Folyó vizek mentében 
különösen jól tenyésznek és teremnek.

*5. Ca n a d a i  r ene t .  novembertől tavaszig eltartha- 
ható első rendű csemege és piaczos gyümölcse nagy, néha 
igen nagy. Húsa sárgás fehér, finom, gyöngéd, meglehető­
sen tömött; leve bő, finom savannyal emelt, ezukros, kel­
lemes fűszeres izü. Fája bujanövésü ; korán és bőven ter­
mő. sörülombos, kissé széfálló ágaival terjedelmen koronát 
alkotó; alkalmas szálas fáuak és formafának; egyaránt 
diszlik vadonezon és paradicsomon vagy doueiuon. Helyben, 
talajban nem válogatós.

* 6  C o u 1 o n r e n e t j e. Nov.—jan. Kitünöleg első­
rendű csemegegyümölcs. Nagy. néha igeu nagy. Húsa sár­
gás-fehér. néha csak bágyadt-fehér, finom, porhanyó. Leve 
bő, igen ezukros, gyöngéd savanynyal emelt. Kellemes fű­
szeres izü. Fája erőteljes, igen edzett. Korán és bőven ter­
mő, eléggé sűrű koronát alkotó. Szálas fának buja növésű 
vadonezot kíván, különben csak siuleni fog s korán elvész. 
Doucinra ojtva szép féltörpe fákat nevel. É jeles alma még 
alig ismeretes nálunk, mert egészen uj faj. A széles körű 
elterjesztést pedig nagyon megérdemli. Természeténél fog­
va épen a felvidék leune igazi hazája, hol a férgek, rova­
rok pusztításainak nincsen úgy kitéve a fejlődni kezdő gyü­
mölcs. mint az alföldön.

*7 Ca s s e l  i n a g y  r ene t .  novembertől késő tava­
szig eltart. Első rendű csemege- és háztartási gyümölcs. 
Nagy, néha azonban csak közép nagy. különösen nagy 
szárazság alkalmával. H':sa^ sárgás fehér, finom, tömött: 
teljes érése előtt terményes és roppanó; értével azouban 
eléggé porhanyó; leve bő, ezukros, finom savannyal emelt 
igen kellemes fűszeres izü. Fája bujanövésü, edzett, sőt vi­
rágai és kötődött gyümölcsei is igen jól daczoluak a kései 
fagyokkal. Mint törpe fa korábban fordul termőre, különö­
sen ha paradicsom alanyra vagy doucinra vau ojfva. Szálas 
fának is igeu alkalmas. Helyben talajban nem válogatós. 
Gyümölcsei erősen tartózkodnak a fán. (Folytatjuk.)

A rimaszombati meteorologiai áliomás megíig} élé­
séi 1880. április 15—21. napjain.

Műszerek: 1224. számú Kappeller-féle barometer; <1 • 
és 717. számti Kappeller-féle hőmérők; szélvitorla. esomero.

Megfigyelési idő: reggel 7-, délután 2-, este 0 éra.
A barometer állása ugyanez órák- A száraz hőmérő (Celsius

ban (O-ra reducált légnyomás) a szerint) állása ugyanakkor : 
700 milliméteren felül: J °

15-én 39*a 36.j 37 .3 15-én 11 ot*
lG-án 3 6 0 37 8 39*9
17- én 40 g 42 3 41*8
18- án 42 0 4 1 6 40.0
19- én 39 0 38 4 36*a
20- án 38*4 37 7 38* 5
21- éu 09 4 40 3 43*a
Heti k ö z é p  légnyomás: 

739 j mm.
Páranyomás milliméterekben:

16-án 9 76 16 co 8  go
17-én 11*95 20-35 8 05

918-án 8  45 2 1  ' 0 5 ^ 2 0
7-6o 10 90 l^oo 

60 ^ 10
19- én
20- án 75

90
18\,„

21-én 7g0 14*30 5*
Heti köz é p  hőmérséklet:

12‘ 1 6  C°.
Nedvesség százalékokban :

15-éu 5 4 5 *4 6*7 15-én 55 35 64
16-áu b-8

5 .
7-2 5*1 16-án 64 51 49

17-én 4*4 5 3 17-én 49 25 65
18-án 6  s 5 , 6-3 18-án 76 28 72
19-én 0 ‘ 4 6 « 6 .ö

7*4
19-én 82 42 64

2 0 -áu 6*3 7-2 2 0 -án 80 46 87

2 1 -éu ^ 9 6*o 5 i 21-éu 73 49 74
Heti közép: 5*9 m m .; — 58°/,,.
Április harmadik hetében: felhőtlen nap nem volt. de­

rült öt; a felhők alakja: fürtös egyszer, halmos kétszer, 
réteges ötször, fürthalmos kétszer, réteghalmos egyszer.

A csapadék alakja (19., 20., 21-éu): eső, összesen 
8 *5 milliméter. Menydörgés 19. és 2 0 -án. ^

Szél megfigyelve 18-szor; még pedig: E=4, EK=4. 
K=7, D K =1, ENy=2 Ízben.

Virágzásban vannak : eseresnye, a szilvafa. a kökény, 
a körtefa, a ribiszke; a fürtös gyöngyike, a réti foszhir, a 
mocsári gólyahir, a saláta sziroutak, a tüdőiü, a farkasfü- 
tej, a zsurló.

Rimaszombat, 1880. április 22. Fábry János.

Hivatalos közlemények.
A nagy-rőczei járás szolgabirójától.

P ályázat.
1215. sz. — Zimann Dánieluek kövii körjegyzővé tör­

tént megválasztása folytán üresedésbe jött Sumjáczi kör­
jegyzői állomásra, melynek javadalmazása évenkénti 500 frt 
és természetbeni lakásból áll — ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy az 1883. évi I. t. 
ez. 6 . § ánuk megfelelően felszerelt folyamodványaikat a 
f. évi 1880. május hó 1 0 -ik napjáig alóli rótt szolgahirúhoz 
annyival inkább adják be, mivel a későbben érkező folya­
modványok figyelembe vehetők nem lesznek.

Végül megjegyeztedk. hogy a hivatalos magyar nyel­
ven kívül még a tót nyelvnek bírása is mulhatlauul meg­
kívántat ik.

Júlsván, 1880. április hó 18-án
Maiéter, jár. szbiró.

Felelős szerkesztő: LÓRINCZY GYÖRGY.

Magán-hirdetések.
r :Magyarország leghíresebb s legszén- jj 
S savdúsabb ásvány vize, a

SZOLYVAI
mely savanyúviz, borral vegyítve, a leg- g 
kellemesebb üditö italt nyújtja; gyo- jj! 
mór- és idegbajokban gyors és kitűnő II 

|! segélyt ád; tüdő-, hörgbántalmaknál, j 
* hugycsöhólyag hurutoknál és járványos | 

betegségek alkalmával kitűnő gyógy- fji 
szert kepez, -  mindenkor megrendelhető

MARSALKÓ KÁROLY
munkácsi uradalmi ásványvizbérlönél 
Xyircgy házán; s kapható jelesb gyógy­
szertárakban, füszerkereskedésekben és 

C* vendéglőkben is.

É S Z A K M A G Y A R O R S Z Á G I }
egyesített

kőszénbánya és iparvállalat részvény-társulat.

Ajánljuk
|  kitűnő minőségű hazai kőszénterményeinket t
fi gyári-, gazdasági- és hazai czélokra I

a legjutányosabb árak mellett. '

Rendelményeket kérjük központi irodánkba j
Budapest, Erzsébet-tér 10. szám alá intézni. *

Az igazgatóság.

tJ ?▼

Még soha nem létezett.
Csak igen rövid ideig fog az én

mechanikai bécsi lő-termem
Rimaszombatban, a külső buza-téren felállítva lenni. 
— Ezen ló-termemben különféle boliókás alakú 
mozgó-czélíáblák vannak, hol mindenik czéltábla, 
ha a közép-czél eltalál tátik, a felállított alakok sa­
játságos mozgásba jönnek, a mi a n. é. közönséget 
rendkívüli mértékben gyönyörködtetni fogja.

A lődijak oly csekélyek, hogy mindenki részt-
vehet benne. 3 lövés 5 kr., 7 lövés 10 kr.

Megnyitás szombaton, április 24-én.
Számos látogatásért esd 

MAI ÁRMIN, tulajdonos.
J ! ___________________________________________ II

Árverési hirdetmény.
A tornallyai közbirtokosság tulajdonát 

képező

v i z  i-m a l o m
8984 négyszögöl területtel, a mellé raktá­
rozott 200 drb tölgygerondafával folyó év 
május hó 5-én délelőtt 10 órakor a tor­
nallyai nagy vendéglő helyiségében tartandó
önkéntes árverés utján

elad óvá
tétetvén, venni szándékozók 500 frt bánat­
pénz letétele mellett az árverésben részt- 
vehetnek.

Sztárnya, 1886. april hó 19-én.

H evessy L ászló ,
közbirtokdssági igazgató, sztúrnyai lakó-.

I li

Haszonbéri hirdetmény.
1014. sz. — Rimaszombat r. t. város tulajdo­

nához tartozó, a várostól alig félórányira fekvő, :i 
földmives iskolával közvetlenül határos „Pendeíes 
pusztai“ birtok, mely áll 439 hold szántóföld, 100 
kaszás rétből, 500 hold erdő területen gyakorolható 
legeltetési jog és ugyanezen területen a gubics- és
makktennésból, nvilváuos árverésen határoztatván

1 «/

haszonbérbe adatni, annak határnapjául folyó évi 
május hó 12-nek délutáni 3 órája városunk köz­
házánál kitüzetik, mi azzal hozatik nyilvánosságra, 
hogy a részletes árverési feltételek addig is, a hiva­
talos órák alatt a jegyzői hivatalnál megtekinthetők. 

Tájékozásul e helyt közöltetik: a haszonbérlet
kezdetét veszi f. évi szeptember 29-én, tart 9
évig, kikiáltási ár 4200 frt, bánatpénz annak lO°/0-a.

Kelt Rimaszombat város rend. tanácsának 1880. 
évi márczius hó 30-án tartott üléséből.

Szabó György, polgármester.
II I

Árlejtési hirdetmény.
Tornallyai közbirtokosság a Sajón levő

vízi malmának átalakítását
— azon esetre, ha az a május 5-ére kitű­
zött árverésen eladható nem lenne — elha­
tározván, felszólítja mindazokat, kik annak

felépítését
hajlandók elvállalni, a vállalatra vonatkozó 
zárt ajánlataikat május hó 5-ig alólirt köz- 
birtokossági igazgatóhoz beadni szívesked­
jenek. — Ugyanitt az építkezés tervezete 
megtekinthető lévén, arról bővebb fel vilá­
gosii ás is adatik.

Sztárnya, 188G. april hó 19-én.

H evessy László,
közbirtokosság! igazgató, sztárnyai lakos.

Nyomatja és kiadja ltábely Miklós. Rimaszombat, 1886. (Losonczi-utcza 24. szám.)


